

# EL OXOMESSE

SEMENARIO CATOLICO  
CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO II.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administracion del periódico (Plaza Mayor, 4) y en todas las casas y centros de propaganda Católica.

Los pagos se verificarán por adelantado en letras de Giro sobre esta Plaza, Soria, Madrid y Barcelona, ó en sellos de correo. En este caso debe certificarse la carta.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

	PENINSULA.		Pta. Ct.	
Un año.	5	3	5	3
Un semestre.	3	3	3	3
Un trimestre.	1	50	1	50

Ultramar y extranjero; los suscriptores han de abonar el recargo de correspondencia.

NÚM. 57

Burgo de Osma 15 de Abril de 1893.

## SANTOS DE LA SEMANA.

16 Dom. † LA DIVINA PASTORA. Ss. Toribio de Liébana, ob., Engracia, y cps. mrs., Paterino y Fructuoso, obs.

17 Lun. Ss. Aniceto, p. y m., Elías, Pablo é Isidoro, mrs., y las BB. Mariana de Jesus, vg. y Clara, vd.

18 Mart. Ss. Apolonio, m., Eleuterio, ob. y m., Antía y perfecto, mrs., y la B. María de la Encarnacion, fd.

19 Miéc. Ss. Timon, Vicente, Hermógenes, Cayo, y cps. mrs., Leon IX, p., y Crescencio confesor.

20 Juev. Ss. Inés de Monte Pulciano, vg. Sulpicio y Serviliano, mr., Marcelino, ob., y Teodoro, cf.

21 Viern. Ss. Anselmo, ob. y dr., Árador, Fortunato, Félix, y cps. mrs., y Anastasio Sinaíta, ob.

22 Sáb. Ss. Sotera y Cayo, pp. y mrs., Apelles, Lucio, Leon y Teodoro, obs.

## LA REPÚBLICA

### Y LA IGLESIA EN ESPAÑA.

#### I.

En *El País* del día 10, leimos el siguiente párrafo, recortado del discurso que acaba de pronunciar el Sr. Ruiz Zorrilla en París.

«Yo tengo que decirles que á más de las profundas disensiones que hoy minan al partido carlista, no hay ni un solo Obispo que lo sea ya; es más, siguiendo la prudente conducta del actual pontífice, algunos de ellos se hallan decididos á transigir con la República, de lo cual tengo pruebas evidentes.»

Creemos que el Sr. Zorrilla al decir lo que queda copiado, ha hablado con ingenuidad y que no ha mentado al asegurar que tiene pruebas evidentes de que algunos Obispos se hallan dispuestos á transigir con la República; y ya que la ocasion se brinda á ello, prescindiendo de la exactitud del hecho que en las anteriores líneas se afirma, vamos á exponer la verdadera relacion que puede existir entre la Iglesia y la República.

La ocasion es oportuna, pues de buena fé creemos que la República se nos entra en casa por la ventana, y que de un momento á otro veremos al palacio de la Plaza de Oriente como palomar desierto, sin que sea nuestro ánimo hacer votos por que se realice esta profecía.

Estamos en vísperas de que estalle la revolucion, en una ú otra forma, la revolucion que se está fraguando hace años á expensas del espíritu monárquico que cada vez mengua en España, merced á los desaciertos de los gobiernos.

#### II.

El Sr. Zorrilla asegura que al disponerse los obispos á transigir con la República, siguen la prudente conducta del actual Pontífice. Lo que podemos asegurar nosotros es que la Iglesia pregona y practica á la letra, esta máxima del Apostol: *non enim possumus aliquid adversus veritatem sed pro veritate.* (Apost. ad Corinth. II. cap. XII. 8.) La Iglesia y el Episcopado, nada pueden contra la verdad y puedenlo todo en la verdad.

Por esto siempre ha dicho la Iglesia, que prescinde de las formas de gobierno, que á ninguna de ellas está vinculada ni mucho menos sujeta; que en todas ellas buscará siempre la salacion de los hombres, que es el único objeto que persigue.—Por esto, especulativamente hablando, la Iglesia ve con santa indiferencia las revoluciones políticas, lamentando, si los estragos que suelen acarrear á las almas y á la sociedad, pero sin que jamás desista de su empeño de perfeccionar y salvar al hombre.—La Iglesia suele ser enemiga de todas las revoluciones que no tiendan indefectiblemente á la perfeccion de la humanidad.

Es enemiga de toda revolucion que se acompañe de la injusticia; pero ella ha sido la que ha realizado la mayor revolucion del mundo, cual es la cristianizacion de las naciones.—Segun esos principios puede la Iglesia patrocinar ó ver con indiferencia la revolucion que

intentan los republicanos? A esa pregunta, se puede contestar con esta otra: ¿buscan los republicanos revolucionarios la perfeccion de la sociedad, con su entronizacion en el poder?—Seguramente se equivocaría lamentablemente el que creyera que los republicanos se proponen el adelantamiento espiritual de España, segun lo han demostrado las experiencias practicadas hasta el presente. Por el contrario: desgraciadamente los republicanos españoles han dado á entender que lo que ellos ansian es la paganicacion de la España cristiana, la secularizacion de la Iglesia y la muerte del Catolicismo; y eso no puede defenderlo la Iglesia, ni con ello puede transigir Prelado alguno.

Ni basta que el Sr. Zorrilla diga que en sus planes políticos no entra para nada á formar parte la religion católica á la cual otorgará y garantizará la más amplia libertad de accion; porque desgraciadamente son muy pocos los republicanos que participan de esos deseos del Sr. Zorrilla, y aunque él defendiese de corazon ese programa, le impedirían sus amigos la realizacion.

#### III.

Dando ahora como cierto el próximo establecimiento de la República en España; ¿será reconocida como legítima por la Iglesia, ó será rechazada por ella? *Obedire oportet Deo magis quam hominibus.* (Act. V, 39.)

Las últimas cartas de Leon XIII pueden servirnos de gran antorcha en esta cuestion. Si la República, en el momento de su establecimiento, llega á merecer la confianza y beneplácito del pueblo español, de tal modo que este abandonara, por ejemplo, las presentes contiendas que lo carcomen y aniquilan, y si los gobiernos republicanos diesen señales de poseer aquella probidad y justicia que deben adornar á todos los investidos con el mando de los pueblos, no hay duda que se habría dado un gran paso para que no solamente la Iglesia, sino todas las personas de buena voluntad, bendijeran la revolucion que nos hubiese traído esa suspirada época de paz y bienestar.

Cabalmente la Iglesia española puede contar muy pocos servicios que le haya prestado el actual régimen político, que le ha causado más daño que la misma revolucion franca y descarada; y poco tendría que hacer la República para guardar á la Iglesia las consideraciones que le guardan los gobiernos fusionistas ó conservadores.

Si, pues, la República se consolida de un modo efectivo y proporcionara al pueblo la felicidad que tanto apetece, ninguna contradiccion habria de esperar de la Iglesia, la cual, si hoy es enemiga de la revolucion republicana por las víctimas que debe necesariamente arrastrar consigo, lo sería igualmente mañana de la revolucion monárquica, que ocasionaría esas mismas víctimas.

Por eso, el Papa aconseja á los franceses que admitan sin aviesa intencion la forma republicana, y que procuren reformar la legislacion, que es lo que importa á la felicidad del pueblo: porque si buena es una ley, buena es si la sanciona un presidente de República, como si la sanciona un emperador.

#### IV.

La Iglesia, pues, espera hoy por hoy, con la natural zozobra que engendra este laborioso parto, el desenvolvimiento de los sucesos, sin que tenga necesidad de precipitarse á lado alguno. No hacia la República; porque segun hasta hoy la han predicado la mayor parte de sus próceres, es bastante sospechosa de impiedad, con la cual no puede hacer paces la Iglesia. No hacia la Constitucion, que ya actualmente es poco menos impía que la República, cuando consiente la apertura de públicas capillas protestantes, y que en Zaragoza, en Huerta de Rey y en Tortosa se haga público escarnio de nuestra Religion. Si esto no es ya el colmo de la impiedad, poco debe faltar para que lo sea; y esos atropellos no han sido cometidos al amparo de la República, sino bajo el paternal gobierno de Sagasta, y demuestran claramente cuán poco puede esperar la Iglesia de estos gobiernos monárquicos que trabajan nuestra desdicha moral, nuestro rebajamiento político y nuestra ruina material.

La Iglesia, pues, no precipitará los sucesos, ni se sustraerá á la realidad. En la actual gestacion revolucionaria, la Iglesia comienza á verse perseguida y ultrajada por parte de los gobiernos que la desdennan y de los impíos que la insultan; y si eso sucede en el período de

gestacion, ¿cuáles no serán las amarguras que la aguardan en el momento que la sociedad sienta los dolores del parto y salga de sus entrañas el monstruo de la revolucion? ¡Si la Iglesia sufrirá, y se apercibe á sufrir. Ella será una de las víctimas de esa fiera: pero la Iglesia no abandonará su lugar, y fiel á su mision, dará á esa fiera toda la carne que pida su voracidad, hasta que se harte; y luego procurará domarla, como domó al imperio Romano despues de haber hartado de sangre cristiana á todos sus crueles tiranos.

La Iglesia sabe que sufrirá y padecerá mucho; y hoy se halla en Getsemani orando, pidiendo oraciones á todos los fieles, despertando á todos los católicos para que vean si con un supremo esfuerzo podrían alcanzar que pasara de ella este amargo cáliz; pero muy resignada dice á Dios: «Hágase tu voluntad y no la mia.»

Cuando haya pasado el primer hervor revolucionario, la Iglesia nuevamente purificada por una persecucion más, continuará su predicacion, y entonces verá si la República en España ofrece las garantías de orden que deben exigirse á todo poder: y si las ofreciese, ¿para qué querría la Iglesia un retroceso hacia la monarquía constitucional que acarrearía los mismos males que hoy desea evitar?

#### V.

Este es el verdadero punto de la cuestion. Cuando el Sr. Zorrilla ha dicho que no hay Obispos carlistas, ha dicho una verdad tan grande, como si dijera que no hay Obispos republicanos ni constitucionales. Los Obispos ni son de D. Carlos ni de Zorrilla: son de Cristo, y el partido que defienden todos á la una (*Episcopatus unus est*) es el partido católico. Lo que verdaderamente ha exagerado el Sr. Zorrilla ha sido la noticia de que tiene pruebas evidentes de que algunos transigirian con la República, viniendo envuelta, como está hoy, con tanta oscuridad y con tan poco simpática fisonomía.

Los Obispos lo que hacen es prepararse para la próxima persecucion, pidiendo á Dios que nos asista á todos con su presencia y con el valor necesario para confesar á Cristo hasta el último instante de la vida.

Vendrá tal vez la República. La Iglesia la recibirá con los brazos abiertos, como recibió á Judas Jesucristo. Quizás la entregue luego al furor del pueblo y á los caribes de la libertad: la Iglesia llegará hasta la cima del Calvario.

S. P.-O.

## RETRATOS DE MEDIO CUERPO.

Un día y otro día se dice y siempre se repite lo mismo, y un día y otro y siempre estamos á las mismas de cambio.

Segun los censos oficiales, en España todo el mundo es católico, y segun los datos oficiales, en España todo el mundo es liberal.

Aunque está fuera de duda que los católicos no pueden ser liberales, y así lo ha dicho la Iglesia; aunque es un principio de Teologia que *el Liberalismo es pecado*, tanto el político como el radical; aunque todos los Prelados á la una y todos los periódicos católicos á la par están demostrando, con demostraciones absolutas, que el catolicismo liberal es un absurdo, tanto como el liberalismo católico; los españoles no estamos por esas, y á pesar de Dios y de la Iglesia, hacemos entre el liberalismo y el catolicismo una masa de catolicismo infernal, y será de ver como esos liberales tan católicos y esos católicos tan liberales, bajan al Infierno cargados de rosarios y de misas y de comuniones y de actos de todas las virtudes teologales.

Esos tales, van al Infierno á gatas, porque quieren ir al Cielo mecidos en sus comodidades. Creen que con oír misa y rezar uno que otro rosario y hacer una que otra obra buena, adquieren el privilegio de hacer *mandassa* de todos los mandamientos divinos y humanos. Esos, no pueden entrar en el Cielo, porque harto Cielo han tenido en este mundo con sus placeres y comodidades; porque, claro está que no pueden sentarse en la gloria de Dios, esos que se han hecho el sordo á la voz de su Iglesia.

De esa clase de devotos, en la hora de la muerte imagino que tendrán el siguiente diálogo con San Pedro:

—Se puede pasar?  
—Usted verá, si puede pasar, con ese cuerpo de maldades y bellaquerías.

—Señor: que he sido un católico ejemplar...  
—Sí, ejemplar de perillanes y de hipócritas.

—Pero, Señor! si no he perdido una misa, ni una comunión pascual, ni una funcion religiosa....

—No se canse V.: esas funciones religiosas y comuniones y misas y rosarios vienen con el barniz liberal, y aquí no pasan ni con prima ni sin prima.

—Si yo estaba creído de que el liberalismo no era pecado, con tal que se fuese á misa.....

—Mal creído caballero: ahora se desengañará usted.

—Y ¿qué voy á hacer para salvar este *compromiso*?

—Márchese de aquí, gran desalmado, saco de falsedades, que lo ha hecho todo al revés; grandísimo mohatrero, que ha rezado á lo liberal y ha gozado á lo católico. ¡Fuera de aquí malvado hipócrita!...

—De modo, que despues de haber sido tan católico-liberal, no me vale nada.....

—¡Bribon! los católicos-liberales de allá aquí los tenemos apuntados como católicos-condenados.

Despues de esta escena, me parece ver al piadoso católico-liberal llamar á las puertas del Infierno, y salir á recibirle con gran cortesía el Sr. Lucifer; y despues de hacerle unas grandes reverencias, dirige á sus subordinados este arenga:

—Señores y vasallos míos: Aquí llega uno de los que más á remolque vienen á morar entre nosotros. Fué católico de medio cuerpo arriba y liberal de medio cuerpo abajo y de cuerpo entero. Le han rechazado del Cielo por sus muchos pecados, y sobre todo por el de herejía, pues si bien en vida siempre rezó el *Credo* con gran fervor, era más partidario de la carne resucitada que de la Iglesia Romana, á la cual reconocia como infalible en todo menos en lo del liberalismo y en otras zarandajas de menos monta. Quiso nadar y guardar la ropa: quería ser católico para ir al Cielo, pero quiso también ser liberal para ir al teatro y para sus negocios. Por fin, ha caído en el garrito, y aunque muy á regañadientes, viene á solicitar nuestra hospitalidad. Teniendo, pues, en cuenta, sus bribonadas, está incurso en todas las penas de la ordenanza general, que le serán puntualmente aplicadas; mas, vistos sus muchos actos de piedad y sus heroicas virtudes, hemos de confesar que es uno de los que son dignos de tener un altar aquí en el Infierno, ya que por poco se lo conceden allá en el Cielo. Expongámoslo, pues, al culto público en nuestro templo, y añadámoslo al catálogo de los santos infernales, y quede perpetuamente expuesto á nuestras mofas y á nuestros insultos, que es el pago que aquí damos á las beaterías de los comodones.»

Y en diciendo esto, lo colocan en una *urna* tamaño y comienza á su alrededor el horroroso ballet de aquellos monstruos; cuelgan en su cuello una porcion de medallas, cruces, rosarios y la cuenta exacta de sus comuniones sacrilegas: otros séres infernales remedan entre sardónicas muecas aquellas profesiones de fé y aquellos actos de caridad á medias.... y allí queda friéndose y asándose, maldiciendo su desgracia y sus pasados placeres el liberalismo católico.

Y no hay más remedio: esos santos liberales no pueden entrar en el Cielo con la librea liberal; y entran en el Infierno con la librea de católicos. Para eso les vale el catolicismo liberal.

Viven á lo liberal y se condenan á lo católico.

Algunos dicen que son liberales por *compromiso*. También hay muchos que se condenan por *compromiso*, y uno de ellos es Pilatos que solamente por *compromiso* condenó á Jesucristo.

Otros dicen: si no fuese por la familia, tengo necesidad de colocar, yo no sería liberal. Eso es lo mismo que si se dijera: si no catese tanto el ser un San Jerónimo, ¡que Sa Jerónimo más cuco estaría hecho yo!

Otros son liberales para dar á la cabeza á otros: que es hacer lo mismo que hizo Saul: perder el mayorazgo y el alma por un plato de lentejas, y quitarse á uno ambos ojos á trueque de dejar tuerto al vecino.

Otros no serian liberales si Fulano no lo fuese. ¡Majaderos! Eso es poner en parangón á

Jesucristo con Barrabás y quedarse con éste.— Yo sería liberal si Jesucristo lo fuese.

Otros dicen que no comprenden cómo puede ser pecado eso de ser liberal, siendo católicos de misa..... y olla. Pues, yo no comprendo cómo en este mundo hay tanto bruto disfrazado de hombre, y tanto borrico que no coma paja. Entre la Iglesia que dice que los liberales son *incitadores de Lucifer* y un maestrillo de primeras letras que no ha visto las segundas, ¿ha de ser más veraz este pelele?

Todas esas excusas de mal pagador, son como si se dijera: ¡Ah, yo? soy un excelente católico, si bien me gusta ser liberal: y si no fuese porque los mandamientos de la ley de Dios y de la Iglesia son tan difíciles, no habría uno que no cumpliera al pie de la letra; y si no fuese porque me domina la soberbia, la lujuria y la envidia y los siete pecados capitales, yo sería el hombre más humilde, más casto y más virtuoso que ha habido sobre la tierra; y si no fuese..... y si no fuese porque Lucifer se nos lleva en cuerpo y alma, yo sería todo de Cristo; y si no fuese porque voy escapado hacia el Infierno, me metería en el Cielo con alpargatas y todo.

El Papa ha dicho que los liberales son imitadores de Lucifer: si hay, pues, católicos liberales, serán imitadores católicos de Lucifer y serán unos católicos condenados, y unos pequeños Luciferes beatos y piadosos.

LORENZO CARRASCO.



## MANO... NEGRA.

Por mucho que se quiera ocultar, no pueden menos de trascender a la superficie ciertos planes combinados en el profundo de las Logias.

Tal creemos que es la sorda persecución que comienza a notarse contra instituciones católicas, y una de ellas la de Hijas de la Caridad de San Vicente Paul.

Jamás estará mejor en carácter la secta judaizante que al perseguir a esos admirables ángeles ante los cuales se descubren la cabeza y se postran de rodillas todos los pobres y necesitados, y que son reclamados para el servicio de sus establecimientos de beneficencia por todos los estados que no están aherrojados por el judaísmo. Las Hijas de la Caridad vense respetadas en el Asia, en el Africa y en América, salvos los estados en donde se ha infiltrado la mano-negra de la masonería: solamente en Europa, en esta Europa vieja y carcomida de todos los vicios sociales, son perseguidas y maltratadas.—En Francia se ven sometidas a la brutalidad de cualquier *maire* y de cualquier regidor rebuznante; y en España comienza la masonería a difamarlas por modo cínico y digno en un todo de la mano-negra.—Los periódicos revolucionarios y fanáticos, se han convertido en defensores de los nuevos tiranos y hacen las veces del judaísmo gritando *tolle, tolle!*

Bueno; se nos está provocando a una lucha religiosa; y todos los que tenemos sangre en el ojo perderemos en ella lo que tengamos que perder.

Si por hallarse entronizados los liberales, creen que han de arrojarlos impunemente a los pies de los caballos de las sectas, sentiremos que no les salga a cuenta según ellos creen.

Los católicos tenemos bien aprendido el camino hacia los Pirineos; pero antes de acojernos a las cuevas que nos ofrezcan los peñascos asturianos, navarros y catalanes, será menester que caigan de uno y otro lado. Si del primer antubio salimos derrotados, gracias a los muelles Rodigos que á orillas del Manzanares, no del Tajo, están blandamente recostados en el impúdico seno de la dominación liberal, no nos faltará un Covadonga, ni dejará de tener su Calatañazor esta provincia, en donde quedé mortalmente herido el Almanzor que pasea hoy triunfante, soberbiamente montado en el caballo de la fortuna, talando por el sistema *fin de siglo* nuestros campos y devastando cuanto se levanta a su paso.

Nosotros conocemos la consigna, y con aparente desapercibimiento contemplamos hace tiempo la triunfal marcha del nuevo Almanzor, que nos provoca a la batalla. Hoy no podemos ni debemos aceptarla; pero la batalla se librará, si no en otra ocasión, cuando no podamos aguantar más la opresión del círculo de hierro con que intentan atarnos.

Conocemos las mañas de la masonería y sus comparsas. Gócese momentáneamente en sus presentes victorias; que día vendrá en que con amargura recuerde estos tiempos.

Continúe el gobierno, si le place, en su actual conducta. Al fin se cantará la gloria.

Digan *El País* y otros más inconsiderados que *El País*, cuanto les ocurra y les venga a cuento de sus intereses; présténles

el auxilio sus correligionarios de Provincias embozadas, ó paladinamente. Nosotros tomamos esa serie de calumnias y de opresiones como un emplazamiento, y acudiremos a la cita, provistos según podamos.

Una de las condiciones del tiempo es la de ser mudable, y de la fortuna es ser veleidosa. Vendrá el día en que se muden los tiempos y cambie la fortuna. Aprovechénsese, pues, en este *cuarto de hora*, del favor de las *cartas los barajadores*, y tiremos a *codillo*; entre tanto se prepara la *bola*.... que quizás se juegue en figura de bala-rasa.—Juego es este de prestidigitación en que aparece la *mano-negra*: veremos quien hace la última *baza*. Por de contado, nosotros no soltaremos hasta el último momento la *espada*.

A *palos* parece que será la *entrada*; *reservado* tenemos el *triunfo*, y la *novena salida* será de *arrastré forzoso*.

M. \* \* \*

## NO ES SOSPECHA.

Después de algunos días de escrito nuestro artículo *La Mano... negra*, en el cual indicamos la parte que la masonería tiene en la persecución contra las Hijas de la Caridad, y que publicamos porque no faltan en nuestra provincia quienes toman parte en esa persecución, hemos visto el programa de acción que ha fijado a sus adeptos uno de los Orientes masónicos de Francia, y hoy hemos visto en el recalcitrante clerofobo *L'Intransigeant*, de París del día 11, un artículo titulado *Pas d' équivoque!* en el cual á propósito de un proyecto de *reintegración* de las Hijas de la Caridad á Francia, que presentarán y defenderán en las Cortes numerosos diputados franceses, se dice lo siguiente:

«La superstición que se apoya sobre Moisés y Jesucristo.... ese es el enemigo.

«Nosotros rechazamos toda solidaridad con los candidatos que inscriban en su programa la menor concesión al clericalismo, y especialmente la reintegración de las Hermanas á los hospitales.»

En esta Provincia hay quien tiene gran gusto en hostigar á las hijas de la Caridad. Si hay fundados motivos de queja háblese claro, que nosotros somos muy amantes de la luz, y de la verdad; y si no los hay, dígame por qué ese interés en perseguir á la sorda á una Institución que es el espejo en el cual se vé la horrosa figura de la *filantropía masónica* y de tantas otras necesidades que propalan, á guisa de *principios sociales*, los padres y padrastros de la masonería.

## MADRIGALES.

A MI AMIGO DEL ALMA D. SEGISMUNDO PEY-ORDEIX.

I.

### La Santidad.

¿Qué ves la santidad como en la Cima de una enhuesta montaña?  
Pues sube esa montaña despacito,  
porque el que así la sube, no se cansa.

II.

### Rosas y Espinas.

No cijas, niña, las rosas  
con que el mundo te convida  
mira que tras de la flor  
suele esconderse la espina.

III.

### Lágrimas puras.

Vi á una niña, de amor ante la Virgen  
llorar, y que del suelo  
las lágrimas un Ángel recogía  
y las llevaba al Cielo....  
Aquellas lagrimuelas de rocío  
á unas flores sirvieron  
con las que una corona inmarcesible  
á la niña los ángeles tegieron.

IV.

### Fé.

Es al corazón la fé  
lo que el rocío á la flor;  
por eso el que fé no tiene  
tiene muerto el corazón!

REGINO MARTINEZ Y DIEZ.  
Valladolid, Abril de 1893.

## LOS REPUBLICANOS.

Se nos dice que el Domingo último celebraron en el teatro de esta Villa una reunión, congreso, *meeting*, ó *tenida* ó lo que sea, los republicanos burgenses.

Nuestras noticias son bastante deficientes, como lo serán los de la mayoría de los vecinos de esta villa para los cuales pasó inadvertida la fiesta republicana, sin que faltase quien, después de celebrada ya la función, estuviese creído que la noticia era falsa,

Ni asistimos á ella, ni nos hemos tomado el trabajo de enterarnos minuciosamente del orden de la comedia que debió representarse en el teatro.—Hemos oído decir que un señor Zapatero pronunció un discurso ponderando las virtudes y aplicaciones de la *res-pública*, exhortando á sus detentos á trabajar con decisión en las próximas elecciones municipales, pues todo lo demás está ya hecho.

Quedó constituida una Junta ó comité, en la siguiente forma:

Presidente Honorario, D. Manuel Ruiz Zorrilla.—Idem efectivo, D. Carlos Madrazo, cuñado del Honorario.—Secretarios, señores del Valle y Madrazo, sobrino del Presidente honorario é hijo del efectivo.—Vocales, D. Paulino Lafuente, Sres. Huerta, Barrios, La Cruz, Agreda, Rodrigo, Martínez y Marqués (D. Pedro).

Nosotros creemos que dicha fiesta republicana, es una fiesta de familia, y hallamos ser cosa muy natural el que en el pueblo natal del perillito D. Manuel Ruiz Zorrilla, siquiera sus parientes procuren celebrar decorosamente su memoria.

Si es verdad lo que parece dió á entender el orador, que el triunfo de la república está muy próximo, estamos en la esperanza de que esta Villa ha de recibir un gran empuje hácia el progreso, y que por lo menos se buscará un medio más civilizado para el servicio que están prestando los olorosos tientos nocturnos, que conviertan nuestros soportales en fantásticos jardines que huelen y no á ambar.

Nosotros celebraremos el triunfo de la república, porque cuanto antes venga, antes se irá; más que nos cueste á nosotros el pellejo, que es una de las cosas que más entusiasman á los filantrópicos republicanos.

Y sobre todo por lo dicho: porque los republicanos y los *pericos*, á nuestro modo de ver, son insociables.

## BIBLIOGRAFIA.

### LAS MALAS LECTURAS.

Tal es el título que lleva el XVI cuaderno que reparte á sus abonados el *Apostolado de la Prensa*, correspondiente al mes de Abril de 1893.

Conocidas son las plumas de sus colaboradores, y no nos cansaremos de recomendar el programa de tan excelente asociación.

Para ello, bástenos copiar lo que en la cubierta del citado opúsculo se dice.

### APOSTOLADO DE LA PRENSA.

(Centro de Madrid.)

El objeto de esta Asociación es el de propagar, entre las clases obreras sobre todo, buenas lecturas, encaminadas principalmente á contrarrestar la propaganda incesante de la prensa impia.

La Junta de Gobierno escogerá, después de maduro examen, los impresos que se han de divulgar, acomodados siempre por su solidez, sencillez y gracia á las necesidades morales y gusto del pueblo, y pondrá sumo empeño en elegir personas que discretamente y útilmente reportan, de modo que sean leídas y dé su lectura el deseado fruto. Aquellas personas que, ó por su vocación, ó por su celo, están en contacto con los pobres é ignorantes, merecerán para este oficio de caridad las preferencias de la Junta de Gobierno.

Los socios todos podrán ayudar al desarrollo de la obra escribiendo, imprimiendo ó distribuyendo lo que se acuerde por la Junta de Gobierno, pero contribuirán además con una cantidad mensual, que será á lo menos de *cincuenta céntimos de peseta*.

Las señoras podrán formar parte de nuestra Asociación como socias protectoras ó honorarias si contribuyen, como los socios, con una cuota mensual al sostenimiento de la obra. Tendrán derecho á asistir á los actos religiosos de la Asociación, y la Junta de Gobierno aprovechará el celo de nuestras socias protectoras para la repartición de buenas lecturas en cárceles, hospitales y demás lugares adonde lleva á la señora católica su caridad y celo por la salvación de las almas.

Los impresos de propaganda se distribuirán siempre **GRATIS A LOS POBRES**; pero si otras Asociaciones ó personas piadosas hicieren á esta Junta Central pedidos de consideración para repartirlos gratuitamente, se les cobrará solo el coste de impresión y remisión del pedido.

La Junta de Gobierno desea que se funden «Centros del Apostolado de la Prensa» en todas las poblaciones que sea posible, previo permiso de los Rlos. Prelados. Los Centros así fundados recibirán los impresos que posea el de Madrid *por sólo el coste neto del pedido* que hagan, y en las mismas condiciones adquirirá éste las producciones de aquellos. Recíprocamente podrán los unos editar los trabajos de los otros, con tal que siempre las ediciones vayan hechas según las reglas aquí establecidas, y ordenadas al fin de la Asociación, la que siempre se mantendrá en el terreno *puramente* moral y religioso.

### A NUESTROS ASOCIADOS.

Para conocimiento y satisfacción de los Socios de Provincias y demás personas que se interesan por la marcha de este Apostolado, la Junta Directiva tiene el honor de poner en su conocimiento que el día 15 del pasado Enero se celebró la Junta Central, bajo la Presidencia del Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, en una de las Salas del Palacio Episcopal.

Después de la lectura de la Memoria, estados de fondos y de socios y detalle de la repartición gratuita de los opúsculos que se realizó en Madrid, se procedió al nombramiento de nueva Junta, que quedó constituida de la forma siguiente:

Presidente honorario.—Sr. Marqués de Comillas.  
Presidente efectivo.—Sr. Marqués del Busto.  
Vicepresidente.—D. Carlos Gil Delgado.  
Vocales.—Sr. Vizeconde de Alcira.  
Idem.—D. Gonzalo de Gabriel.  
Idem.—D. Luis Bahía.  
Idem.—Sr. Marqués del Socorro.  
Idem.—D. Ramon María de Araiztegui.  
Idem.—D. Baltasar Ortiz de Zárate.  
Idem.—D. Pedro de Horno.  
Idem.—D. Miguel Mateo de Gilbert.  
Bibliotecario.—D. José del Ojo y Gómez.  
Tesorero.—D. M. A. Rodríguez y Beraza.  
Secretario.—D. José María Alvarez.

Nuestro amantísimo Prelado improvisó un brillantísimo discurso, tan sencillo en la forma como expresivo en el fondo, felicitando y felicitándose por la existencia de este apostolado, aprobando sus trabajos y estimulando á la Junta para proseguir el camino emprendido, que tanto bien ha de producir en la reforma de costumbres y cristianización de la sociedad.

La Junta General recibió de rodillas su pastoral bendición, dándose por terminado el acto.

## EL REINADO DE JESUCRISTO.

Estudios sobre la virtud de la Fé Cristiana y los vicios á ella opuestos, acomodados á las circunstancias actuales, escritos por D. Santiago Ojea y Marquez, Pbro.—Toledo, imprenta de Felipe Ramirez—Precio 5 pesetas.

Hemos recibido un ejemplar de esta obra, que consta de 396 páginas en 4.º esmeradamente impresa.

Es un estudio teológico de la Fé, de la Heresia, y de las sectas hoy más en boga, que son el Protestantismo y el Liberalismo. De éste trata con gran detenimiento y acierto el autor, haciendo un profundo análisis del liberalismo radical, liberalismo de la hipótesis y del liberalismo político, estudiando su esencia, origen teorías y efectos.

Patente está, pues, la importancia de este libro.

## PEQUEÑECES.....

DE LOS CATÓLICOS ESPAÑOLES, POR UNO DE TANTOS:

Así se titula una obrita de 277 páginas editada en Tortosa, con buen papel y excelente impresión.

El título de la obra revela claramente su objeto, que no puede ser ni más excelente ni más oportuno. Todo el mundo está escandalizado de nuestras riñas intestinas, de nuestras triquiñuelas que esterilizan cuanto hacemos en pro de lo Religioso y de la patria los católicos españoles. Eso es lo que principalmente combate el autor por modo nuevo é ingenioso, y señalando el mal en su raíz misma. El autor cree que esta se halla en la mayor ó menor liberalización de los católicos, en el poco escrupulo que se tiene de comunicar con los liberales en obras nefandas, como son la lectura de escritores materialistas y la frecuentación del corrompido y corruptor teatro moderno, amén de otras comunicaciones no menos perjudiciales.

Siendo el asunto tan delicado y tan ocasionado á los reproches de los que en la obra son censurados, el autor se declara ingenuamente afecto á una de las agrupaciones *militantes*: la cual ingenuidad le disculpa de la mayor ó menor dureza con que trata á los demas.

El estilo es *sui generis* y tiene tantas variantes casi como el partido reformista. Del tono serio al jocoso, del magistral al irónico, del sublime al descriptivo, no hay punto de unión. El autor corta cuando y como le parece, demostrando siempre una misma erudición y haciendo con eso que su libro sea no leído, sino devorado.

Los *quid-pro-quos*, los retruécanos y los sinónimos, están sembrados á granel, sin que basten, ni hagan desmerecer el castizo lenguaje de la obra.

Sin que nos hagamos solidarios de cuanto se dice en ella, no tenemos reparo en recomendarla á nuestros amigos.

Véndese en esta Administración, al precio de una *peseta cincuenta céntimos*.

ERRE.

## CRÓNICA REGIONAL.

—El sábado quedó colocada en la capilla Mayor de la Santa Iglesia Catedral, la lápida sepulcral de nuestro último Ilmo. Prelado.

Es un rectángulo, cuyo fondo es una preciosa losa de jaspe de Espejon, de variados y vivos colores, dominando el amarillo, de longitud metros 1'18 x 2'40. Alrededor de la misma hay una orla de jaspe de distinto tono.

En esta se lee la siguiente inscripción:

HIC QUIESCIT ILMUS. AC RMUS. DR. D. PETRUS MARIA LAGUERA ET MENEZO EPISCOPUS OXOMENSIS HUIUS AMPLITUDINIS TEMPLI AUCTOR PAUPERUM AUXILIATOR NECNON FIDEI CATHOLICÆ MAXIMUS AC STREMBUS PROPUGNATOR.

En la losa central se lee:

30 PONTIFICATUS ANNIS EXPLETIS  
ETATIS VERO SUE 75  
OBIIT VALLISOLETI  
19 DECEMBRIS 1882.  
R. I. P.

La obra acredita una vez más al artista D. Juan García, que ha sido el encargado de bajarla.

No hay duda que es la mejor de las lápidas sepulcrales que hay en la Catedral.

—Con satisfacción hemos visto que se ha colocado un farol en la calle que aboca a la real y da a la de Santo Domingo, a la cual aludíamos en nuestra número anterior.—No esperábamos menos de los dignos miembros de nuestro Municipio, y esperamos que emprenderán una decidida campaña a favor de la moralidad.

Con pesar acentuamos la necesidad de poner coto al mal y de estudiarlo a fondo. ¡No se llegue a presumir que nuestra Villa sea un charco de inmundicia!

La enfermedad es complicada; pero el buen criterio de nuestras autoridades, sabrán descubrirla y aplicar eficaz remedio.

Ya dijimos que en los soportales de la calle Real, más de una vez se han presenciado escenas poco cultas, con pretexto de la obscuridad. ¡Vengan, pues, faroles, que lo agradecerán los vecinos.... y la dignidad de la villa.

Eso amen de otros medios que puedan adoptarse.

Nosotros publicaremos, sin respeto alguno, los hechos que se nos denuncien y que podamos justificar, con los nombres y apellidos y demás accesorios; aunque creemos que ninguno de los jóvenes de esta población, nos ofrecerá ocasión.

El asunto es importante, y vale la pena de que se ocupen en él cuantos puedan influir de un modo ó de otro a extirpar el mal de raíz.

Nos consta que el Sr. Juez Municipal está hace tiempo favorablemente predisuesto a este tenor; y uniéndose las autoridades, como creemos que están unidas, y teniendo algo de constancia, porque no se ganó Zamora en una hora, tendremos la satisfacción de felicitar a todos por el resultado.

—Parece que en Soria se publicará próximamente un periódico que defenderá el programa político del Sr. Silvela. Hásenos dicho que su director será D. Antonio Perez de la Mata, cosa que no podemos creer atendida la consecuencia política de nuestro apreciable amigo.

—El día 11 dióse por ultimada, por este Juzgado la instrucción del sumario que por supuestas injurias al Sr. Juez Municipal de Soria se ha formado contra nuestro Director, quedando este emplazado para ante la superioridad, y para en el término de 10 días nombrar procurador y abogado que le represente ante la Audiencia Soria.

#### Más contra la inmoralidad

Nos consta que al salir de paseo los niños del Hospicio, se ven asediados por algunas mozueltas, tan desvergonzadas como estúpidas, que provocan a los niños, aunque estén en fila. Lo propio ó parecido sucede con la Comunidad de Seminaristas internos.—Ya que los padres no enseñan a esas descaradas marimachos ni educación ni vergüenza, es conveniente que se lo enseñe, en la forma más oportuna, la autoridad pública.

En las grandes capitales, las mujeres públicas buscan la oscuridad para perseguir a los hombres. A estas marimachos, ni siquiera la oscuridad les hace falta.

—Hace algunos meses comenzó a publicarse en Soria una hoja de la índole de *El Motín* y *Las Dominicales*, a la cual negamos el cambio que solicitó por revelar desde el primer momento que sería indigna de figurar en la Redacción de periódico alguno decente.

Con gran repugnancia y á reiteradas instancias de algunos amigos nuestros algunas veces hemos hecho alusión a la citada hoja, á la cual hemos procurado inutilmente atraer si no al csmino católico al de la prensa digna, siquiera sea satírica.

No hemos querido citar jamás su título, por no manchar las columnas de nuestro semanario; y viendo que el simple sentido comun basta para refutar y despreciar todas sus chavacanerías, así como que es imposible sostener con ella polémica alguna dentro de los límites del de coro, desde hoy cerramos por completo nuestras columnas á la citada hoja, despreciando cuanto diga y decir pueda en cualquier sentido.

Los ejemplares, pues, que nos remitan nuestros amigos, pueden dirigirlos en adelante á algun figon para solaz de carreteros ó á otro lugar más excusado, pues, no queremos perder el tiempo leyéndolos.

Si algo pudiésemos aprender del citado colega, serían sus muchos disparates soporíferos; pero cuantos pueda decir él los hemos visto en otros periódicos escritos con mayor gracia y aun con mayor cinismo, y no nos gusta los plagios desgredados y mastuerzos. Estos son para que los rian los *cebollinos* republicanos, como diría *El Motín*.

—Repetidas veces durante la última Cuaresma hemos visto en la prensa de Tudela escritos encomiásticos de la uncion evangélica y dotes oratorias del R. P. Carmelita Fr. Constancio, superior que fué del convento de esta Villa, que ha tenido á su cargo la predicación cuaresmal en la catedral de dicha ciudad. Hoy leemos en *El Anunciador Ibérico* un entusiasta relato del que nos complacemos en reproducir algunos párrafos:

«Siempre (dice) que el Padre Constancio habia de subir al púlpito, la anchurosas naves de la Catedral se veían literalmente atestadas de fieles que con varias horas de anticipacion corrían presurosos á coger puesto para no perder palabra del sermón. Especialmente el día de Viernes-Santo y el lunes de Pascua, la concurrencia fué tan extraordinaria que ni las capillas más distantes del púlpito, ni el presbiterio, ni el coro, ni las entreallas ni puesto alguno de la iglesia de Santa María, por reconito que fuese, dejaba de ser ocupado por apiñada multitud.

Siempre ha estado acertado el Padre predicador, en todos los sermones ha causado Fray Constancio gratísima impresion en el auditorio; pero nunca olvidarán en Tudela los sermones del día de Ceniza, el de San José, el de la fiesta de la Anunciacion, los dos de Viernes Santo y, sobre todo, el de despedida, en el lunes de Pascua. Pues en todos ellos tuvo momentos de inspiracion sublime y rasgos de elocuencia que como corriente eléctrica trascendian al inmenso auditorio entusiasmados todos y conmovidos al ver tan felizmente interpretados los sentimientos de sus corazones cristianos.

El M. I. Ayuntamiento (añade al final, interpretando los impulsos de gratitud que todo el pueblo siente hácia su Cuaresmero, acordó dirigirse en pleno, con maceros y clarines á la residencia del Padre Carmelita acto seguido del último sermón, y el señor alcalde, despues de darle las gracias por el buen desempeño de su cometido y la más completa enhorabuena por el éxito alcanzado, le ofreció, por acuerdo de la Corporacion, el sermón del día Santa Ana Patrona del pueblo, y la Cuaresma del año próximo. El Padre Constancio, vivamente emocionado por distincion tan extraordinaria contestó que con el mayor placer aceptaría desde luego, pero que era hijo de la obediencia y habria de someterlo á la resolucion de sus superiores de ja Orden.»

En vista de esto el Ayuntamiento de Tudela ha acordado dirigir al Rmo. P. Provincial de la Orden la súplica de que envíe al P. Constancio á predicar en Tudela el día de Santa Ana y durante la Cuaresma del año próximo.

—Por el arquitecto municipal de Soria ha sido denunciado aquel teatro, que se ha mandado cerrar por falta de condiciones.

—El *Noticiero de Soria* da cuenta de que la comision que fué á Madrid á gestionar la nosupresion de la Zona Militar de esta Provincia, ha quedado muy esperanzada.

#### Importante.

Hallándose expuestas al público las listas del censo electoral, encargamos á nuestros amigos que formulen las reclamaciones procedentes antes del día 20, en cuya fecha termina el plazo. Que ningun catól co elector deje de reclamar el derecho que tenga.

—A propósito de la pregunta que en el número anterior hacíamos á nuestro apreciable colega, *El Noticiero de Soria*, nos dice en su número del Miércoles.

«¿Será que hay alguna interrupcion?» No sabemos si será interrupcion ó la 2.ª parte de la comedia de los Tamayos. Nosotros no conocemos la obra sino por la cubierta.

—Por especial providencia se han librado de ser aplastados por un desplome habido en uno de los puentes del ferro-carril en construccion, los operarios en él ocupados.

—El *Boletín Oficial* de la Diócesis publica una exposicion del Habilitado del Culto y Clero, importantísima para los partícipes de dicho Presupuesto.

—En el de la Provincia, se anuncian para los días 20, 21 y 22 de Julio, las conferencias Pedagógicas, que se celebrarán en Soria. El primero de los temas propuestos, versa sobre la importancia de la enseñanza religiosa en las escuelas de niñas.

—A reiteradas instancias de algunos suscriptores, comenzamos á publicar hoy en forma de *Folleto*, los estudios que nuestro compañero de redaccion, D. Jacinto Perez, ha hecho de algunas secciones numismáticas. Son estudios curiosos, y que sentimos no poder ilustrar con grabados.—Durante el mes de Mayo, publicaremos Dios mediante por vía de *Folleto*, un poema á la Virgen, original de otro compañero de Redaccion, despues del cual continuaremos la publicacion de *Monedas Imperiales*.

Deseosos de que tanto el folletín como el periódico, no pierdan su carácter esencialmente regional, publicaremos á seguida algunas noticias biográficas de personajes ilustres de Soria, coleccionadas por un ilustrado Maestro de Primera Enseñanza, una coleccion de «cuadros de costumbres sorianas» y dos novelas sociológicas escritas todos esos trabajos espresamente para este Semanario.—Procuraremos la mayora amenidad posible, acomodándonos sucesivamente al gusto literario y científico de nuestros abonados.—Algunos de los trabajos adolecerán de algunas faltas, por ser de principiantes; pero creemos hacer un gran bien despertando estas aficiones y animando á la juventud.

—El Jueves, 13, cantó su primera Misa en la Ermita de la Virgen de las Viñas el nuevo Presbítero D. Pablo Moneo, apadrinado por nuestro apreciado amigo Licenciado D. Rmigo Sanz. Predicó, por primera vez, un sermón alusivo al acto nuestro querido amigo, el jóven diácono D. Manuel Martinez, que cautivó al numeroso auditorio.—Esta solemnidad fué un verdadero acontecimiento para la Villa de Aranda, gracias á las muchas simpatías del celebrante y del Predicador.

Fueron obsequiados con innumerables felicitaciones, y por la noche, el Predicador fué distinguido con una serenata en la cual la

banda Municipal ejecutó las piezas más selectas de su repertorio.

Nos asociamos de veras á la satisfacción de los interesados y de sus simpáticas familias, y hacemos votos por que Dios les conceda abundantes gracias.

—El día 17 cantará su primera Misa, en la parroquial de Atauta, nuestro buen amigo D. Ladislao Saenz, sobrino de D. Enrique Hernández.

#### Cultos religiosos.

Segun anunciamos á nuestros lectores, el jueves de la última semana principió en la Iglesia del Carmen de esta Villa una solemne novena en honor de Nuestra Señora la Virgen de Lourdes. Todos los días hubo por la mañana Misa con acompañamiento de órgano y por la tarde Rosario con Letania cantada y los ejercicios de novena. Ayer Viernes terminó tan bonita funcion con la solemnisima Misa de bajos de Esclava, en la que el Rdo. P. Ernesto y los Sres. Lagüera y Abarrategui como bajos, don Joaquín Cendoya de Contralto; D. Pedro Aragón y D. Cándido Cendoya como Tenores; don Babil Belsué de Organista; D. Felipe Miranda y D. Leon Lobera de Violinistas; D. José Soria, D. Francisco Lobera, D. Simon Perdices y D. Andres Bueso con flautas, clarinetes y fagot, varios músicos del Hospicio y los niños del coro de la Catedral, estuvieron todos tan acertados en la interpretacion de esa excelente obra musical, que resultó una verdadera sorpresa para el escogido número de fieles que asistió á la Misa, tanto que tenemos entendido ha de volver á cantarse dicha obra de Esclava en el fin de la Novena que principia hoy en honor del glorioso Patriarca San José. Por la tarde ayer, además de los ejercicios ordinarios, predicó un elocuente sermón el Rdo. P. Jacinto demostrando el poderoso patrocinio de María Santísima y se cantó en el coro la Letania y una notable salve del mismo célebre Esclava.

Reciban nuestra enhorabuena las piadosas almas que han costado ese solemne novenario y juntamente los músicos y cuantos han contribuido al mejor esplendor de tan agradables como merecidos cultos.

—Hoy día 15 principia en la Iglesia del Carmen una novena al Glorioso Patriarca S. José. Todos los días á las 8 de la mañana habrá Misa con acompañamiento de órgano y ejercicios de novena. Por la tarde se rezará el Santo Rosario y se cantarán la Letania y cánticos alusivos al Santo. El Domingo 23 á las 8 habrá Misa de

comunion, y á las 10 otra Misa solemne cantada á toda orquesta, con exposicion del Santísimo Sacramento y Sermon que predicará el Rdo. P. Vicario de los Carmelitas. El mismo día por la tarde habrá tambien Sermon, procesion del Santo. exposicion de su Divina Majestad y, además de los ejercicios de novena, una solemnisima Salve.

#### ALCANCE TELEGRAFICO.

Madrid 15, 11'30 m.

Ha sido nombrado para Alcalde, el señor Angulo. Han quedado restablecidas las operaciones bursátiles.

Madrid 15, 11-30 m.

De las sangrientas luchas habidas en Bruselas, resultan saqueadas varias provincias.

Madrid 15, 12'15 m.

D. Ramon Nocedal se dispone á refutar las impugnaciones que los liberales están haciendo contra su acta. Se espera que la refutacion será brillantísima, atendida la actitud de los liberales que hacen esfuerzos supremos.

Para las próximas elecciones municipales, lucharán coaligados liberales y conservadores.

## ANUNCIOS

### OFICIAL DE HERRERÍA.

Se necesita uno soltero, que esté enterado en obras de lima y forja, para la herrería de Mariano Agreda, vecino de esta villa del Burgo de Osma.

Se vende una herramienta completa en buen uso, para elaborar chocolate.

En la imprenta de este periódico se dará razon.

BURGO DE OSMA:

Establecimiento tipográfico de Francisco Jimenez.

FOLLETIN DE EL OXOMENSE.

## MONEDAS IMPERIALES.

Nota biográfica de Julio César,  
y monedas de este personaje  
en cuanto se refiere á la mejor inteligencia de las metallas

POR

D. JACINTO PEREZ GARCÍA, PBRO.

Catedrático de Historia Natural del Seminario Conciliar de Osma y Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

BURGO DE OSMA.

Imprenta de Francisco Jimenez.

1893

4 FOLLETIN DE EL OXOMENSE.

Mario; porque con Julia, hermana del padre de César, estaba casado Mario, que tuvo de ella á Mario el jóven, primo de César. Este á pesar de no tener mas que 17 años, no pudo estarse quieto, aunque Sila le habia perdonado á ruego de los nobles, las Vestales y las damas diciendo: *En ese chico que se cñe tan mal encontrareis muchos Martos*. Cuando aun era muy jóven, se presentó al pueblo pidiendo el sacerdocio; pero Sila hizo que se le desainase. Entonces conociendo los proyectos de Sila, que intentaba acabar con él, se ocultó por largo tiempo en las tierras de los Sabinos.

Una noche que se hallaba bastante enfermo de padecimientos nerviosos, al ser conducido de una casa á otra, cayó en manos de los soldados de Sila, que recorrian á la sazón el país para recoger á los refugiados. La fortuna le empezaaba á volver la espalda. El capitán que los mandaba, que era Cornelio, se comprometió á dejarle libre mediante dos talentos, y bajando corriendo al mar, se dirigió á la Bitinia, se presentó á su rey Nicomedes, á cuyo lado permaneció largo tiempo. Cuando ya regresaba fué apresado por unos piratas cerca de la isla Farmacusa. Los piratas, y éste es un incidente notabilísimo, le pidieron 20 talentos por su rescate y César se echó á reír, como que no sabian quién era el cautivo, y con gran serenidad se comprometió á darles 50. Eirió á casi todos los de su comitiva á unos á una parte y á otros á otra para recoger dinero, llegando á quedarse con unos pocos piratas de Cilicia con un solo amigo y dos criados, tratándo á los piratas con tal desprecio, que cuando se retiraba á descansar les mandaba á decir que no recibieran ruido. Con ellos estuvo cerca

## SECCION DE ANUNCIOS

## EL OXOMENSE

PERIODICO CATÓLICO

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un trimestre. . . . .	1'50 pesetas.
Un semestre. . . . .	3 » »
Un año. . . . .	5 » »

Pago adelantado.

Se suscribe en la Administracion del periódico Plaza Mayor, 4. y en todas las casas y centros de propaganda católica.

Para mayor comodidad de nuestros suscriptores, pueden estos verificar sus pagos en las casas de los siguientes corresponsales especiales de nuestra Administracion: Madrid, Sres. Loaysa y Compañía, Horno de la Mata, 9.—Valladolid, Librería de la Sra. Viuda de Cuesta.—Aranda, D. Zenon Mañero.—Soria, D. Constancio Amezuza y D. Pedro Merino.—Almazan, D. Pedro Alonso.—Medinaceli, D. Justo del Rincon.—Gómara, D. Manuel Gonzalo.

## PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Por una insercion. . . . .	15 céntos. línea.
Por un trimestre, cada insercion. . . . .	10 » »
Por semestre, id. id. . . . .	5 » »

Cuando la extension del anuncio lo permita, el precio de la insercion será convencional.

## COLECCION

de sermones, homilias y panegíricos,  
compuestos por el

DR. D. ZACARIAS METOLA

Canónigo Lectoral

de la S. I. Metropolitana de Burgos.

Consta de cuatro tomos. Precio, 16 pesetas en pasta y 13 en rústica.

Los pedidos al autor, añadiendo una peseta y 25 céntimos para franqueo y certificado.

## IMPRESA Y LIBRERIA

DE LA PROPAGANDA.

Impresos de todas clases para Ayuntamientos, Juzgados y Guardia civil. Trabajos tipográficos con perfeccion y economia.

Surtido completo en material de Escuelas y objetos de escritorio á precios económicos. Se adquieren los encargos que se confien en el ramo de librería.

4.—Plaza Mayor.—4.

Es propiedad del autor,  
el cual se reserva los derechos de reproducción.

Prometimos á nuestros lectores decirles algo de este personaje, que tanto brilló en la antigüedad, antes de describir sus monedas, y vamos á cumplir la promesa del mejor modo que nos sea posible. Se glorifica de traer origen de Venus y de Aulo Marcio, es decir, de una diosa y un rey: pero no era un semidivino, sino un hombre orgulloso, aprovechando, audaz, aficionado á las aventuras, muy querido de las damas, más prodigo que todos los jóvenes de su edad, gastador de todo cuanto pedía prestado, hasta el punto de llegar á deber más de seis millones de pesetas antes de haber desempeñado cargo alguno retribuido. Vestía siempre telas riquísimas, envolvíase en la toga con desahogo, era de alta estatura, sus ojos vivos y penetrantes, mostrándose siempre altanero y dispuesto á llevar á cabo las empresas más difíciles y peligrosas, debido á caso todo esto á su temperamento excesivamente nervioso.

Se indispuso con Sila, porque éste ni por promesas, ni por amenazas, pudo conseguir que repudiara á su mujer Cornelia, hija de Cinna, razón por la que le confiscó el dote y le proscribió. La causa que Cesar tenía para estar enemistado con Sila era su deudo

CÉSAR.

FOLLETTIN DE EL OXOMENSE.

COMERCIO  
DE  
JUAN ILLANA ZAMORA  
BURGO DE OSMA.

En este Establecimiento encontrarán nuestros favorecedores á precios sumamente arreglados los chocolates más selectos que se pueden elaborar á brazo.

Los Cacaos, se reciben directamente del puerto. La libra es la castellana, ó sea de 460 gramos.

En el chocolate de á cinco reales, se rebaja un cuartillo en libra; y en el de seis y siete, se rebaja medio real.

No se crea que dicha rebaja obedezca á que el género esté adulterado; nada de eso, y en prueba de ello se garantiza á todo aquel que lo lleve y no le guste, pudiendo devolverlo él mismo.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

## CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas,  
Hiposulfitadas.

Base purgante, NaO, So 100 HO.—gr. 227. Depurativa NaS—gr. 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE

## INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningun otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotacion que el de Carabaña, y que es de origen volcánico.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exadaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
- 4.º Que el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-esicrofulosas y Anti-sifiliticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economia y organimo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO  
interior y exterior.

Oinion favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceania.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR

R. J. CHAVARRI.

ATOCHA, 87.—MADRID.

## CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

DE

## MARIANO AGREDA

Sucesor de Nicolás Agreda.

BURGO DE OSMA.

Se hacen toda clase de reparaciones en carruajes, máquinas, et., etc.

## LA UNION CATÓLICA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE SASTRERIA

Dedicado exclusivamente al corte y hechura de toda clase de trajes á medida para uso de los señores Sacerdotes.

Barcelona, Calle del Obispo, núm. 3.

Director: E. Barthomeuf.

## LA PREVISION

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

DOMICILIADA EN BARCELONA

CAPITAL SOCIAL: 20.000.000 DE REALES

Esta Sociedad es la primera española que implantó en nuestra Peninsula la admirable institucion de los seguros.

La PREVISION lleva satisfechas por siniestros hasta 31 de Octubre de 1891 1.979.551, por 100; figurando entre ellos el Rey D. Alfonso XII por el capital de 500.000 pesetas.

DELEGADOS:

En Soria.—Sra. Viuda de D. Diego Azpeitia y Compañía.

En Burgo de Osma.—D. Juan Pablo del Amo.

## OBRAS

DE

## DON JUAN DONOSO CORTÉS

MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edición, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes. Precio: 50 pesetas.

A los suscriptores á la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, hoy Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, 40 pesetas.

## A LOS VETERINARIOS

Se venden buenas obras de Veterinaria y los instrumentos necesarios de dicha profesion.

En esta imprenta informarán.

Está de venta una magnífica coleccion de minerales, á propósito para un Colegio ó Seminario.

Para detalles, pueden dirigirse á esta Administracion.

## LIBRO DE ORO

EXPLICACION

DEL

## CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA

DEL SABIO P. JOSÉ DEHARBE

de la compañía de Jesús

por el canónigo

## DORTOR JACOBO SCHMITT

Obra nueva, importante y utilísima al clero, á las familias y á cuantos comprende la necesidad de la enseñanza fundamental del Catecismo como medio eficaz de salvar la sociedad.—Tres volúmenes en 8.º mayor: I. De la Fé.—II. De los Mandamientos.—III. De los medios de obtener la gracia.—Precio: 18 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, prl., Madrid.

## TRATADO

DE

## TEOLOGÍA FUNDAMENTAL Y APOLOGÉTICA

POR

FRANCISCO HETTINGER

AUTOR DE LA

## APOLOGÍA DEL CRISTIANISMO

Obra de extraordinario mérito, necesaria y utilísima, no solo para los Semnarios, sino para cuantos amen buenos estudios.

El ilustre Hettinger es muy conocido en España por su admirable *Apología del Cristianismo*, á la cual no es ciertamente inferior, sino acaso le aventaja, esta obra, traducida directamente de su original alemán la cual viene á ser un riquísimo repertorio de razones, de fuentes y de todo linaje de argumentos en pro de la verdadera religion. Es su autor una de las mayores lumbreras de su patria y aun del orbe católico y cada uno de sus libros un verdadero acontecimiento; sábio insigne y celoso sacerdote, á quien ya honró singularmente la Iglesia llamándole al Concilio Vaticano en calidad de Consultor.

Dos tomos en 4.º, en buen papel y esmerada impresion.—Precio al contado y directamente en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, 20 pesetas.

## HISTORIA GENERAL DE LA IGLESIA

POR EL

## CARDENAL HERGENROTHER

Esta obra puede considerarse como el resumen de todos los estudios históricos publicados desde los principios del siglo, y contiene el análisis y las conclusiones de los trabajos más insignes en materia de historia, señalando á los escritores católicos las fuentes en donde pueden y deben buscar la verdad. Hasta tal punto hemos creído importante y útil la publicacion de esta obra en nuestro idioma, que no vacilamos en afirmar, dadas sus singulares condiciones, que está llamada á imprimir direccion en nuestra patria á los estudios de historia eclesiástica, tan descuidados y olvidados por lo general, así como á servir de luz vivísima y guia en el cultivo de la historia profana.

Su autor, el insigne cardenal Hergenrother, mereció por su ciencia que el sapientísimo Papa Leon XIII le elevase sin transicion alguna, á la dignidad de la púrpura desde su modesta posicion de profesor y sacerdote particular.

Consta de seis voluminosos tomos en 4.º, en buen papel, esmerada impresion, y enriquecidos con copiosas y eruditísimas notas. Precio al contado y directamente en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, 60 pesetas.